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Цель: Расширить, систематизировать знания детей о жизни птиц; активизировать творческие проявления; предоставить возможность к самовыражению; расширить словарный запас (заповедник, экскурсия); развивать тембровый слух, чувство ритма, воображение, ассоциативное мышление; приобщать к слушанию и восприятию музыки; обогащать зрительные, слуховые, двигательные ощущения.
Обучающие задачи: Учить детей говорить о своих впечатлениях от прослушанной музыки, находить синонимы для определения характера музыки; учить исполнять (в упрощённой форме игры на ложках) ритмический рисунок средней сложности; учить сравнивать и анализировать музыкальные произведения; учить работать с цветными карточками, соотносить цвет с оттенками музыки; учить проводить игру с текстом, с ведущим; учить разделяться на 2 группы: исполнители и слушатели.
Развивающие: Развивать чувство ритма; развивать коммуникативные качества, выполнять правила игры.

Воспитательные: Воспитывать интерес к музыке, воспитывать чувства сопереживания и взаимопомощи.
Материал к занятию: Конверт с письмом; дерево; плоскостная фигурка дятла; цветовые карточки разных настроений музыки (жёлто-зелёный цвет и соответственное музыкальное произведение, предполагают высказывание  детьми таких ассоциаций, как:  весна, лето, радость, активность, беззаботность, изобилие пищи для птиц и др.; серо-голубой цвет: тоска, одиночество, холод, голод, просьба о помощи и др.); фотографии заповедника «Столбы»; фотовыставка птиц Красноярского края; различные крупы, семена, мерные ложки и стаканы для приготовления корма; Кормушка из пластиковой бутылки; самоклеящаяся бумага (квадраты); алгоритм разрезания квадратов на другие фигуры; ножницы 5 шт.; деревянные ложки 5 пар; карточки с изображением «ложек» (исполнители) - 5 шт., «ушей» (слушатели) - 5 шт.; браслеты по 5 штук 2 цветов.
Музыкальное сопровождение: мр3 Ариэль Рамирес «Жаворонок», Сильвия Кристель «Пение птиц» (спокойствие); «Дождь, гром и пение птиц» (тревога);  Екатерина Железнова «Игра на ложках», «Птицы пальчики», «Тук-тук, туки-ток!»; Стук дятла; 

Игра «Птичий зоопарк» (на мотив песенки-игры «Весёлый зоопарк» Екатерины Железновой).
Ход занятия.
Муз.рук. Здравствуйте, ребята! Кто-нибудь из вас был в заповеднике? А что такое заповедник?  А вы хотите туда попасть? Тогда я приглашаю вас на экскурсию. 

А вы знаете правила поведения на экскурсии? (Ответы детей).

Внимательно слушать экскурсовода (гида) (спросить, кто такой экскурсовод?) и выполнять его требования. (Предположительно итоговый ответ). 
И так, Вашим экскурсоводом буду я. А зовут меня Елена Александровна. Чтоб не потеряться я попрошу вас надеть вот эти браслеты.Прошу следовать за мной. Ребята я рада приветствовать Вас в заповеднике «Столбы» нашего родного Красноярского края. Обратите внимание на вот эту гору, на её форму, что она напоминает? (Крыло, перья) Совершенно верно это и есть «Гора перья», а назвали её так, как вы уже поняли, потому что её форма напоминает перья, а ещё почему? (Звучат голоса птиц в сопровождении спокойной мелодии). Ребята рассматривают фотовыставку птиц. Да, конечно же потому, что именно в заповеднике можно встретить такое разнообразие птиц и сфотографировать их.

Я предлагаю вам поиграть в игру «Птичий зоопарк». Я называю вам птицу, вы изображаете её, а наши зрители, будут фотографами, они смогут получить хорошие снимки, если вы замрёте.

· Игра «Птичий зоопарк».

Все мы ходим как утята! (вприсядку)

1, 2, 3, 1, 2, 3!

А теперь тебя снимают, улыбнись и замри!

Все летаем как синички! (легкий бег, с лёгкими махами рук)
1, 2, 3, 1, 2, 3!

А теперь тебя снимают, улыбнись и замри! 

Все шагаем мы как цапли! (высоко поднимая колени)

1, 2, 3, 1, 2, 3!

А теперь тебя снимают, улыбнись и замри!

Все мы ухаем как совы! (махи крыльями, грузные движения, звук «Угу»)
1, 2, 3, 1, 2, 3!

А теперь тебя снимают, улыбнись и замри!

    Молодцы ребята! (Садятся на стульчики).
М.Р.: Я попрошу вас закрыть глазки, представить, что вы птицы и послушать музыку?  (Сильвия Кристель «Пение птиц» ок. 1,5 - а мин.)

Что вы почувствовали? (Предп.ответы: весна, лето, радость, активность, беззаботность, изобилие пищи для птиц и др.)  М.Р. показывает цветовые карточки. Какой бы вы цвет выбрали для этой музыки? (жёлто-зелёный).

А сейчас я вас ещё раз попрошу закрыть глазки и послушать музыку? («Дождь, гром, пение птиц» ок. 1,5-а  мин.)

Что вы чувствовали? (Предп.ответы: тоска, одиночество, холод, голод, просьба о помощи, и др.)  М.Р. показывает цветовые карточки. Какой бы вы цвет выбрали для этой музыки? (серо-голубой).

Слышится стук. 

М.Р.: Ребята вы слышали? Как вы думаете, кто стучал? Ребята, а кто в лесу гулял, да на ложечках играл?  А ведь у меня тоже есть ложки, правда на всех не хватит, но вы не расстраивайтесь, потому что у меня есть ещё и волшебные карточки помощницы. Разбирайте. Дети делятся на 2 команды.  Исполнители и слушатели.
· Игра на ложках «Весёлые ложки». 

Снова слышен стук.

М.Р.: Может это молоток или чей-то каблучок? Представьте, что ваша рука – это молоток. Слушайте песню и повторяйте за мной. 

· Музыкально-ритмическая игра «Тук-тук, туки-ток!» Е. Железновой
Снова слышен стук.

М.Р.:  Нет, это не ложек стук, да и не молотка вовсе.

Дети. Это дятел прилетел! 
Дятел: Наконец – то! Я всё стучу, стучу! Вы всё не слышите. Веселитесь и веселитесь! А у нас в лесу беда! Помощь ваша нам нужна! Меня к вам леший отправил! Вот держите письмо! Ну, а мне пора прощайте, нас кормом чаще угощайте!

Читают письмо.

«Дорогие ребята! Надвигается зима! Лютая! Холодная! День становится короче, да еды всё меньше и меньше. Птицам нужен корм. А я старый стал. Считать разучился совсем. Посылаю вам рецепт. Не забывайте подкармливать птиц. С уважением. Леший Лёша.»  

М.Р.: Ну, вот не зря я кормушку смастерила для птиц, да круп разных припасла. Как- будто чувствовала. 

Но, перед тем как корм собрать, нужно ручки нам размять!

· Пальчиковая игра «Птицы пальчики» Е. Железновой.

М.Р.: Ребята я совсем забыла, что не успела кормушку украсить. В мне поможете? Чтоб нам всё сделать быстрее. Я предлагаю поделиться на 2 команды. А помогут на браслеты.

1. Изготавливают корм. (по рецепту)
2. Украшают кормушку. (по алгоритму и своему желанию)
Рецепт изготовления корма в картинках.

(Стакан семечек, 10 ложек пшена, 2 маленьких стаканчика зерна, 8 ложек сечки, и 5 ложек гречки.)

М.Р.:  Этот корм вы можете забрать и поделиться с другими группами ребят. Не забывайте его, когда выходите на прогулку!

М.Р.: Вот наша экскурсия подошла к концу. Вам понравилось? Уходят под музыку  Ариэля Рамиреса «Жаворонок». Когда пойдете на прогулку не забудьте кормушку, понаблюдайте, какая крупа птицам не по вкусу.
Сценарий авторский.
