Ментальная  КАРТа В ДЕТСКОМ САДУ  
   Педагоги в детских садах и других дошкольных образовательных учреждениях используют на занятиях с детьми, так называемые ментальные карты  (другие названия: умные карты, карты ума, карта памяти и другие). Схемы, представленные в виде картинок, помогают детям лучше усваивать материал и развивать мыслительные навыки.
Ментальная карта  стимулирует активность ребенка, как ее создать и правильно использовать, рассказываем в нашей статье.
Что такое ментальная  карта и для чего она нужна

   Метод ментальная карта был создан американским ученым и бизнесменом Тони Бьюзеном, в переводе означает "карты ума". Это уникальный и простой метод запоминания информации, с помощью которого развиваются творческие и речевые способности, активизируется мышление. 

Ментальные карты  создают для отображения в рисунках и схемах эффективных способов запоминать, ассоциировать, активизировать способности к запоминанию информации и решению различных интеллектуальных задач. Другими словами, ментальная карта — это представление информации в рисунках. Запоминать новые сведения в таком виде намного проще, чем в любом ином.

Актуальность ментальной карты
Карты ума помогают педагогам проводить интеграцию речевого, познавательного и социально-коммуникативного развития.

Ментальные карты развивают у детей такие навыки, как:

· активность;

· любознательность;

· овладение средствами общения;

· овладение способами взаимодействия.

Для чего создают ментальные карты  в ДОУ

   Цель составления карты — собрать информацию о предмете, объекте или явлении. Во время составления карты педагоги с дошкольниками рассуждают, пополняют словарный запас, анализируют, синтезируют и обобщают сведения.

Ментальные карты помогают детям развивать связную, логичную, грамотную речь, а также самостоятельно и ясно излагать мысли, выделять главную из них и запоминать изученный материал.
Как правильно делать ментальную  карту

Для создания максимально эффективной, привлекательной, интересной и запоминающейся карты ума  следует придерживаться следующих простых правил:

· Располагать главную идею, предмет в центре листа. Лист лучше развернуть горизонтально, так останется больше места для рисунка.

· Использовать только цветные карандаши (ручки, маркеры). Каждая ветвь от центрального объекта должна иметь отдельный цвет.

· С центральной идеей следует соединять главные ветви ментальной карты, а с ними соединять ветви второго и последующих порядков. Ветви не должны переплетаться с соседними ветвями.

· Над каждой ветвью нужно писать только одно ключевое слово.

· Использовать рисунки, картинки, и ассоциации. Это поможет детям лучше запомнить и усвоить новую информацию.

· Деталей на карте может быть бесконечное множество – столько, сколько нужно для полного понимания темы.

