Так ли важно рисование в жизни ребенка?
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Рисование - одно из любимых занятий дошкольников. «Истоки способностей и дарования детей – на кончиках их пальцев. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок» — пишет В. А. Сухомлинский.   Во время рисования ребенок развивает мелкую моторику, тренирует память и внимание, учится думать и анализировать, фантазировать. У детей, благодаря занятиям рисованием, формируется связанная речь. По мнению многих ученых, детское рисование участвует  в согласовании межполушарных взаимодействий, поскольку в процессе рисования координируется конкретно-образное мышление, связанное в основном с работой правого полушария мозга. Координируется и абстрактно-логическое мышление, за которое отвечает левое полушарие.
 В начале жизни особенно важно развитие зрения и движения. Ребенок переходит от хаотического восприятия пространства к усвоению таких понятий, как вертикаль, горизонталь; отсюда - линейность первых детских рисунков. 
Осознание окружающего происходит у ребенка быстрее, чем накопление слов и ассоциаций, рисование предоставляет ему эту возможность наиболее легко в образной форме выразить то, что он знает, несмотря на нехватку слов. Будучи напрямую связанным с важнейшими психическими функциями – памятью, вниманием,  речью и мышлением, рисование не просто способствует развитию каждой из этих функций, но и связывает их между собой, помогает ребенку упорядочить бурно усваиваемые знания, оформить и зафиксировать модель все более усложняющегося представления о мире.
Дети рисуют всё, что видят, знают, слышат и ощущают.  В процессе рисования ребенок раскрепощается, избавляется от страхов и комплексов, у него появляется уверенность в себе и он становится общительным. Для ребёнка рисовать, это значит думать. Дети не изображают реальный мир, а воссоздают на бумаге свой собственный. Рисуя, ребёнок играет. И эта игра для него - средство выразить себя, познать мир и, осваивая его, заново конструировать. Рисование для него не просто забава, а радостный, творческий, вдохновенный труд. И чтобы не иссякло в нем ощущение счастья творчества, каждому ребёнку необходимо с детства развивать эту способность фантазировать и познавать окружающий мир. Эти качества пригодятся ему в любой деятельности. 
Изобразительная деятельность – одна из немногих видов деятельности, где ребёнок творит сам. Рисунок позволяет действовать в таком порядке и темпе, который отвечают потребностям и возможностям самого ребёнка. Рисуя, ребёнок отражает и упорядочивает свои знания о мире, осознает себя в нём. И, нарисовав событие, ему легче потом рассказать о нём. Таким образом, рисовать ребёнку так же необходимо, как и разговаривать.  Так что, удачи в творчестве! 
Педагог – психолог:  Н.В.Чередник.
